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 ٢٥ من - ٢ - صفحة

 

  
  بسم االله الرZن الرحيم

  
 اA وQ �مد نبينا Q وبارك وسلم االله وص[ العا�\ رب الله ا;مد

  .علما وزدنا علمتنا بما وانفعنا ينفعنا ما علمنا اc أbع\ وصحبه
  

  
  :اhامس ا�ستوى الفرائض مادة عن مقدمة

  . ةنسو وأربع رجل :kسة أصحابه اjصف
  الوارث  الفرع وجود عدم ب�ط ويأخذه ويستحقه الزوج هو :الأول الصنف
  : ب�ط\ اjصف وتستحق اIنت } :اzاy الصنف

  ا�شارك وجود عدم:اzاy وال�ط ا�عصب وجود عدم:الأول ال�ط 

  :�وط بثلاثة اjصف تستحق الابن وبنت ا�كور بمحض أبوها نزل و�ن الابن بنت :اzالث الصنف
   منها الأQ الوارث الفرع وجود عدم:اzالث ا ا�شار�ة وجود عدم:اzاy ا�عصب وجود عدم:ال�ط الأول 

  : �وط بأربعة اjصف تستحق الشقيقة الأخت :الرابع الصنف
   ا�شارك وجود عدم:ال�ط اzاyو ا�عصب وجود عدم:ال�ط الأول

   ا�كور من الوارث الأصل وجود عدم:الرابع وال�ط الوارث الفرع وجود عدم:اzالث وال�ط
  : �وط �مسة اjصف تستحق لأب الأخت :اhامس الصنف
   الوارث الفرع وجود عدم:اzالث ال�ط ا�شارك وجود عدم:اzاy ال�ط ا�عصب وجود عدم:الأول ال�ط
 أو الأشقاء وجود عدم ايم�ه ا�ي وهو:اhامس ال�ط ا�كور من الوارث الأصل وجود عدم:الرابع ال�ط

   الشقائق
  :إ� ذلك بعد انتقلنا ثم اjصف أصحاب عن ا;ديث باختصار هذا

  صنفان أنهما وقلنا :الربع أصحاب
   الوارث الفرع وجد إذا ويستحقه الزوج :الأول الصنف
  لوارثا الفرع وجود عدم وهو واحد ب�ط الربع تأخذ أو يأخذنو الزوجات أو الزوجة و} :اzاy الصنف
   الوارث الفرع وجود وهو واحد ب�ط اzمن الزوجة وتأخذ الزوجات أو الزوجة وهم واحد صنف :اzمن أصحاب

   ا�شار�ة وجود بمع� اzاy ال�ط �تل أن ب�ط اjصف صاحبات هم :اzلث\ أصحاب
  ا�شارك وجود:اzاy وال�ط ا�عصب وجود عدم:ب�ط\ اIنات فقط ولكن اIنت ليس اIنات :الصنف الأول
yاzط ا�عصب وجود عدم:�وط بثلاثة تستحقه الابن بنت:الصنف ا�   ا�شارك وجود اzاy وال

 ]�6[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٢ - صفحة

 

  منهن الأQ الوارث الفرع وجود عدم:اzالث ال�ط
 وال�ط ، ا�عصب وجود عدم: ال�ط الأول  :�وط بأربعة اzلث\ ويأخذن الشقائق الأخوات:اzالث الصنف

yاzط ، ا�شارك جودو ا�  ا�كور من الوارث الأصل عدم:الرابع ال�ط ، الوارث الفرع عدم :اzالث ال
 وجود اzاy وال�ط ا�عصب وجود عدم:ال�ط الألو  :�وط �مسة ويأخذنه لأب الأخوات:الرابع الصنف

   ا�كور من الوارث الأصل وجود عدم الرابع ال�ط،  الوارث الفرع وجود عدم اzالث ال�ط،  ا�شارك
   الشقائق أو الأشقاء وجود عدم اhامس ال�ط

  :صنفان اzلث أصحاب �
  الأم  : الصنف الأول
 yاzأولاد الأم :الصنف ا  

   �وط بثلاثة :اzلث الأم تستحق
 حضبم نزلوا و�ن بنيه وأولاد واIنت الابن ا�يت أولاد هو الوارث الفرعو الوارث الفرع وجود عدم الأول ال�ط

ا ترََكَ إنِْ َ¢نَ Aَُ وََ�ٌ فَإنِْ لمَْ يكَُنْ Aَُ وََ� { ا��لو ا�كور دُسُ مِم£ بوََيْهِ لُِ§¦ وَاحِدٍ مِنْهُمَا الس¤
َ
  }وَلأِ

 أشقاء، أخوة ¢نوا سواءوإناثاً  أم ذكوراً  ¢نوا ا�يت سواء أخوة :هم الإخوة الإخوة من ا©مع وجود عدم :اzاy ال�ط
هِ {د�لهاثن\ فأك¬ Q الراجح خلافا لابن عباس . لأب أخوة أو لأم، وةأخ أو م¦

ُ
بوََاهُ فلأَِ

َ
فَإنِْ لمَْ يكَُنْ Aَُ وََ�ٌ وَوَرِثهَُ أ

دُس هِ الس¤ م¦
ُ
  وأولاد الإخوة بالإbاع لا °جبون الأم }اz¤لثُُ فَإنِْ َ¢نَ Aَُ إخِْوَةٌ فلأَِ

   العمريت\ إحدى ا�سألة تكون لا أن :اzالث ال�ط
  

  :اثنتان العمريت\ ا�سأ#ان
  .. وأب وأم زوج :الأو± ا�سألة
  .... وأب وأم  زوجة :اzانية ا�سألة

   الأم؟ فيها توجد ال² ا�سائل بقية من العمريت\ ا�سأ#\ استثنينا �اذا
  : \ا�سأ# ات\ ه نقسم أن أردنا لو :أولاً 

  .. وأب وأم زوج :±الأو ا�سألة
  )رأي عمر وا©مهور) (ا�سألة من ستة(الزوج اjصف ، والأم ثلث اIا´ ، والأب ثلµ اIا´

  .... وأب وأم  زوجة :اzانية ا�سألة
  )رأي عمر وا©مهور) (ا�سألة من أربعة(أما الزوجة الربع ، والأم ثلث اIا´ ، والأب ثلµ اIا´ 

  ألة؟ا�س هذه ¶ أد#هم ما
. اIا´ يأخذ والأب ثلثه تأخذ فالأم ا�ال ¶ انفردا إذا واحدة مسألة ¶ انفردا إذا والأم الأب إن قالوا :الأول ا��ل

  الزوجة أو الزوج بعد باIا´ انفردا إذا يكون أن ·ب فكذلك قالوا

 ]�X[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٣ - صفحة

 

 ما ضعف تأخذ الأم أن ا�سألة كسع عليه لزم الزوج مسألة ¶ ¢ملا اzلث الأم أعطينا لو قالوا :اzاy د�لهم
 واحدة درجة Q ¢نا إذا والأنº ا�كر أن الفرائض ¶ قاعدةوال يفضل، ا�ي هوالأب  أن والأصل عليه، فتفضل للأب،

 ºضعف ما للأن A فا�كر   
  .تعا� االله رZهم الأئمة قول وهو ا©مهور قول شديد باختصار هذا

  .¢ملاً  اzلث وهو نصيبها تأخذ ا�سأ#\ « ¶ الأم أن يقولون أنهم :اzاy القول
هِ اz¤لثُُ {: تعا� قوAب متمسكون وهم طبعاً  م¦

ُ
بوََاهُ فلأَِ

َ
  . }فَإنِْ لمَْ يكَُنْ Aَُ وََ�ٌ وَوَرثِهَُ أ

Aبن االلهعبد قول هو القول وهذا )ذكر رجل فلأو± ب¼ فما بأهلها الفرائض أ;قوا(: والسلام الصلاة عليه وقو 
  .أيضاً  الظاهري داود وقول �يح وقول عنهما االله ر½ عباس

   اIا´، ثلث الأم نعطي وأب وأم زوج مسألة ¶ فقال. القول\ ب\ bع: اzالث القول
   سÀين بن �مد قول وهو عليها س�يد الأب لأن ،ثلث ا�ال �ه الأم فنعطي والأب، والأم الزوجة مسألة ¶ أما

   ،عنهم االله ر½ الأربعة الأئمة قول وهو ا©مهور وقول عنه االله ر½ عمر قول هو أعلم واالله الراجح
  .معهما وارث وجود عن تتÂم لم الآية لأن

  
 yاzإناثا أو ذكورا ¢نوا سواء :الأم أولاد الإخوة: الصنف ا   

   الوارث الفرع وجود عدم :الأول ال�ط
   الصحيح Q وا©د،  العلم أهل بإbاع الأب وهم ا�كور من الوارث الأصل وجود عدم :اzاy ال�ط
   واحد من أك¬ يكونوا أن :اzالث ال�ط

خْتٌ { وجل عز قوA �ها اzلاثة ال�وط Q وا��ل 
ُ
وْ أ

َ
خٌ أ

َ
ةٌ وAََُ أ

َ
وِ امْرأَ

َ
لةًَ أ فل§ واحد  وَ�نِْ َ¢نَ رجَُلٌ يوُرَثُ َ«َ

   أنثاهم أو ذكرهم ب\ فرق لا يأخذون فهم }¢نوا أك¬ من ذلك فهم �Äء ¶ اzلث منهما السدس  فإن
   :الأم أولاد Çص ال² الأحÆم

  أنثاهم Q يفضل لا ذكرهم أن   .6

X. يعصب لا ا�كر أن ºالأن 

W. منهم ا�كر أن  Èيد  ºأن الفرائض ¶ لقاعدةوا: يرث هذا ومع الأم } ال² بأن S وارث Èيد ºلا أنه بأن 
  ، كما تستث� أم الأم فورث و� الأم القاعدة هذه من استثÉ لكن يرث

  
 إذا الواسطة تلك حجبته بواسطة ا�يت إ� أد� من S : تقول القاعدةو: نقصانا به أدلوا من °جبون أنهم  .5

 موجودة الواسطة هذه ¢نت

 ]�W[ا;لقة

 ]�5[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٤ - صفحة

 

Ê. معن يرثو لا فإنهم الورثة بقية أما الأم مع يرثون فهم ، به أدلوا من مع يرثون أنهم Èإلا ا©دة لأب  ا�د ،
 ترث مع وجود الأب فلا °جبها إلا الأم

 
  أصحاب السدس �

  وجود �وط أنها �وطه ¶ Íدون وÌذا الفروض أقل وهو :سبعة نصيب السدس

   الأب:أوÌم 

  :  واحد هو ب�ط السدس يستحق �

    ، أك¬ أو اواحد أنº  أو ¢ن الوارث ذكرا الفرع وجود
  ولكنه مع الأنº يأخذ اIا´ تعصيبا

  : ا��ل Q إرث الأب السدس  �

ا ترََكَ إنِْ َ¢نَ Aَُ وََ�ٌ { دُسُ مِم£ بوََيْهِ لُِ§¦ وَاحِدٍ مِنْهُمَا الس¤
َ
  )وَلأِ
yاzا©د:ا   

   الأم:اzالث
   ا©دات أو ا©دة:الرابع

   الأم و�:اhامس
   فأك¬ الابن بنت:السادس
   فأك¬ لأب الأخت:السابع

  

  ا©د : وهو السدس أصحاب من اzاy الصنف
  ا�كور بمحض علا �نو الأب جهة من ا©د :هنا  به ا�راد ا©د

  :ب�ط\ السدس يستحق ا©د �

  .الوارث الفرع وجود :الأول ال�ط
  .الأب وجود عدم :اzاy ال�ط

  : ا©د إرث Q وا��ل �

  .الأب مÎلة يÎل ا©د أن Q الإbاع هو

 ]�Ê[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٥ - صفحة

 

  : الأم } السدس أصحاب من اzالث الصنف

  :ب�ط\ السدس تستحق الأم �

  الوارث الفرع وجود : الأول ال�ط 
 الإخوة من ا©مع وجود:  اzاy ال�ط 

  ا��ل  �

ا ترََكَ إنِْ َ¢نَ Aَُ وََ�ٌ { دُسُ مِم£ بوََيْهِ لُِ§¦ وَاحِدٍ مِنْهُمَا الس¤
َ
دُسُ { }وَلأِ هِ الس¤ م¦

ُ
  .}فَإنِْ َ¢نَ Aَُ إخِْوَةٌ فلأَِ

  : ا©دات أو ا©دة : السدس أصحاب من الرابع الصنف

   :واحد ب�ط السدس تستحق ا©دة �

  الأم  وجود عدم وهو
  bيعاً  فيه اش�Ïن واحدة من أك¬ ¢نت و�ن،  السدس أخذت واحدة ¢نت �نو

  

  الأم و� : هو السدس بأصحا من اhامس الصنف
  أنº أو ¢ن ذكراً  أمه من ا�يت أخ هو الأم وو�

  :�وط ثلاثةب السدس يستحق الأم و�و �

  .الوارث الفرع وجود عدم :الأول ال�ط
  .ا�كور من الوارث الأصل وجود عدم :اzاy ال�ط
  .واحداً  يكون أن :اzالث ال�ط

  .الأم نم الإخوة يسقط ا©د أن العلم أهل بإbاعو

  ::للسدس الأم و� إرث Q وا��ل �

دُسُ {  خْتٌ فَلُِ§¦ وَاحِدٍ مِنْهُمَا الس¤
ُ
وْ أ

َ
خٌ أ

َ
ةٌ وAََُ أ

َ
وِ امْرأَ

َ
لةًَ أ   }وَ�نِْ َ¢نَ رجَُلٌ يوُرَثُ َ«َ

  -الواحدة مثل الع�   - فأك¬ الابن بنت: من أصحاب السدس  السادس الصنف
  الابن بنت يسقط ا�رجة ¶ فوقها ا�ي ا�كر، و درجتها من ا�كر هو و،  صبا�ع وجود عدم : الأول ال�ط
  .للنصف الوارثه الابن بنت أو اIنت منها سوى الأQ الوارث الفرع  وجود عدم :اzاy ال�ط

 ]�Ñ[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٦ - صفحة

 

  ا Òءلأنه إن أخذت اIنت\ اzلثان لم يبق Ì .فرضاً  للنصف الوارث الأQ الأنº الوارث الفرع وجود: اليق أو

  :ا��ل �

   العلم أهل إbاع 

  

  فأك¬ لأب الأخت: من أصحاب السدس  السابع الصنف
 الأخت مع للثلث\ تكملة السدس تأخذ لأب والأخت اIنت، مع للثلث\ تكملة السدس تأخذ الابن بنت
  .لأب الأخت تقابل الابن وبنت الشقيقة الأخت توازي اIنت فكأن الشقيقة

  : ب�ط\ السدس تستحق بلأ الأخت �

  وهو الأخ لأب . ا�عصب وجود عدم :الأول ال�ط
  .واحدة تكون أن بمع� فرضاً، اjصف ترث شقيقة أخت دووج :اzاy ال�ط

  : إرثها Q ا��ل �

  الإbاع 
  . يسقطون،  بل  شيئاً  يرثون لا أب من والأخت الأخ فإن الشقيق الأخ وجد إذا// قاعدة 
  . يسقطون ، بل أب من والأخ الأخت فإن ا#عصيبب ورثت إذا الشقيقة الأخت إن// قاعدة 

  :.ا�شئوم والقريب ا�بارك بالقريب يتعلق ما �

  .با#عصيب ترث أن إ� بالفرض ترث أن من أخته ينقل أنه ا�عصب ا�كر وجد إذا أنه الأصل 
   أخته لسقطت لولاه ا�ي هو :ا�بارك القريب
  .لورثت لولاه ا�ي هو : ا�شئوم والأخ

 يعصبها و�ذلك درجتها من ا�كر يعصبها ،ا�كور بمحض أبوها نزل و�ن الابن بنت ¶ خاص وهذا - مسألة هنا
  إ�ه احتاجت إذا ا�رجة ¶ دونها من

 ا�كر الوارث عالفر إ� �تاجة الابن بنت أن قالوا ابن ابن وابن - ابن وبنت - بنت\ ا�ثال هذا ¶ العلم أهل قال
Õل } فلهذا ، منها الأدÎمساوية فتكون ت A ا´ فتأخذ فيعصبهاIالأنثي\ حظ مثل لثكر معه ا  

  :يتضح بهذا ا�ثال الفرق ، و يصعد هو وليس إ�ه تÎل أنها ونلاحظ
   ابن ابن وبنت - ابن ابن وابن -  ابن وبنت - بنت\ :توÙ رجل عن 

 ]�Ú[ا;لقة

 ]�Û[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٧ - صفحة

 

 ابن أصبح درجته ارتفعت إذا لأنه تسقط "ابن ابن بنت" لÆن  "بنا بنت" إ�  يصعد "ابن ابن ابن" أن قلنا لو الآن
 ، الابن بنت : اzلاثة فيشÏك ابن ابن بنت كأنها فتصبح إ�ه تÎل ال² فÞ إ�ه ا�حتاجة } ! لا:  نقول لكن،  ابن

  ، ي\الأنث حظ مثل لثكر اIا´ ¶ يش�Ïون ابن ابن وبنت،  ابن ابن وابن
  
   ا©دات 

  وهذه جدة صحيحة  إناث سلسلة أم أم أم خلص بإناث ا�د�ة :الأو±
  وهذه جدة صحيحة   أب أب أب أم خلص بذكور ا�د�ة :اzانية
أنها   الراجح Q لكن خلاف فيها وهذا بالأ أب أم كأم إناث السلسلة أول يعÉ ذكور إ� بإناث ا�د�ة :اzاzة

  جدة صحيحة
  } الفاسدةب\ إناث كأم أب الأم و بذكور ا�د�ة :الرابعة 

  
  الفروض أصحاب ¶ مسائل 

  شقيق وعم/  وبنت /ة زوج عن توÙ رجل :تقول الأو± ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث  اzمن  زوجة
لعدم وجود ، لعدم وجود ا�عصب  اjصف  بنت 

  ا�شارك
  و± رجل ذكرأ  اIا´  عم شقيق

  وأب / ابن وبنت / زوج عن امرأة توفيت: اzانية ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث  الربع  زوج
لعدم وجود ، لعدم وجود ا�عصب  اjصف  بنت ابن

وعدم وجود الفرع الوارث الأQ ، ا�شارك
  منها

  أو± رجل ذكر  اIا´  أب

 ]�à[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٨ - صفحة

 

  لأب وأخ / شقيقة وأخت / زوج عن توفيت امرأة :اzاzة ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  اjصف  زوج
وعدم وجود ، لعدم وجود ا�شارك، لعدم وجود ا�عصب  اjصف  أخت ش

  عدم وجود الأصل الوارث من ا�كور، الفرع الوارث
  لاستغراق الفروض أصل ا�سألة  يسقط  أخ لأب

  

  .شقيق أخ وابن / لأب وأخت/  زوجات ثلاثة وترك توÙ رجل :رابعةال ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  الربع  ثلاث زوجات

وعدم وجود الفرع ، لعدم وجود ا�شارك، لعدم وجود ا�عصب  اjصف  أخت لأب
وعدم وجود الأشقاء أو ، عدم وجود الأصل الوارث من ا�كور، الوارث

  قاتالشقي
  أو± رجل ذكر  اIا´  ابن أخ ش

  .شقيق وأخ / لأب وأخت/ زوجت\ عن توÙ، رجل : اhامسة ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  الربع  زوجتان

  لوجود الأخ الشقيق  تسقط  أخت لأب
  أو± رجل ذكر  اIا´  أخ شقيق

  .وبنت\ وأب يقت\،شق أخت\ عن رجل توÙ :تقول السادسة ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الأصل الوارث من ا�كور  تسقطان  أختان ش

  أو± رجل ذكر  اIا´  أب
  .و وجود ا�شارك، لعدم وجود ا�عصب  اzلث\  بنتان

 ]�6[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٩ - صفحة

 

  .لأب وأختان ابن، ابن وابن ابن، ابن ابن بنت عن رجل توÙ :السابعة ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث الأQ منها  تسقط  بن ابن ابنبنت ا

  أو± رجل ذكر  ا�ال �ه  ابن ابن ابن
  لوجود الفرع الوارث  تسقطان  أختان لأب

  .شقيق أخ وابن/  وأم / شقيقت\ أخت\ عن رجل توÙ :  اzامنة ا�سألة �

  السبب  اjصيب  الوارث
وعدم وجود الفرع ، ركو لوجود ا�شا، لعدم وجود ا�عصب  اzلثان  أخت\ ش

  وعدم وجود الأصل الوارث من ا�كور، الوارث
  لوجود ا©مع من الإخوة  السدس  أم
  أو± رجل ذكر  اIا´  ابن أخ ش

  

  .وأخ لأم / وأم / توفيت امرأة عن زوج :ا�سألة ا#اسعة تقول �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  اjصف  زوج

وليست ا�سألة ، وعدم وجود ا©مع من الإخوة، لعدم وجود الفرع الوارث  لثاz  أم
  إحدى العمريت\

ولكونه ، وعدم وجود الأصل الوارث من ا�كور، لعدم وجود الفرع الوارث  السدس  أخ لأم
  .واحداً 

  .أب و /  أخ لأم و /  أمو / زوجة: توÙ رجل عن  \:ا�سألة العا�ة تقول �

  

 ]66[ا;لقة

  سببال  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  الربع  زوجة
  لأن ا�سألة إحدى العمريت\  اzلث اIا´  أم

  لوجود الأصل الوارث من ا�كور  يسقط  أخ لأم
  أو± رجل ذكر  اIا´  أب
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 ٢٥ من - ١٠ - صفحة

 

  .أبو/  أخوين لأمو/  أمو/  زوج: امرأة توفيت عن :ا�سألة ا;ادية ع�ة �

  

  .جدو/  أخ لأمو/  أمو/   زوج: توفيت امرأة عن   :�سألة اzانية ع�ة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  اjصف  زوج
، وعدم وجود ا©مع من الإخوة، دم وجود الفرع الوارثلع  اzلث   أم

  وليست ا�سألة إحدى العمريت\
  لوجود الأصل الوارث من ا�كور  يسقط  أخ لأم
  أو± رجل ذكر  اIا´  جد

 

�  �  .وعم شقيق/ وأخ لأم/ وأخت\ لأم/ أخت شقيقة: امرأة توفيت عن:  ا�سألة اzاzة ع

  السبب  اjصيب  الوارث
وعدم وجود ، وعدم وجود ا�شارك، لعدم وجود ا�عصب  صفاj  أخت ش

  .وعدم وجود الأصل الوارث من ا�كور، الفرع الوارث
يشÄÏن ¶   أختان لأم

  اzلث
وعدم وجود الأصل الوارث من ، لعدم وجود الفرع الوارث

  أخ لأم  ولكونهم أك¬ من واحد، ا�كور
  أو± رجل ذكر  اIا´  عم ش

  

  

 

  السبب  اjصيب  الوارث
  جود الفرع الوارثلعدم و  اjصف  زوج
  لوجود ا©مع من الإخوة  السدس  أم

  لوجود الأصل الوارث من ا�كور  يسقطان  أخوين لأم
  أو± رجل ذكر  اIا´  أب
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 ٢٥ من - ١١ - صفحة

 

  .وأخ شقيق/ kسة إخوة لأم/ أم/ زوجت\: رجل توÙ عن: رابعة ع� ا�سألة ال �

� �  .خ شقيقأو/ ثلاث بنات ابن/ بنت/ زوجت\: توÙ رجل عن   :ا�سألة اhامسة ع

  

  .أخ لأب/ أخت\ لأب/ أخت شقيقة/ زوج: امرأة توفيت عن: ا�سألة السادسة ع�ة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  اjصف  زوج

فرع وعدم وجود ال، وعدم وجود ا�شارك، لعدم وجود ا�عصب  اjصف  أخت ش
  وعدم وجود الأصل الوارث من ا�كور، الوارث

  لاستغراق الفروض ¶ ا�سألة  يسقطون  أختان لأب
  أخ لأب

  

 

  السبب  اjصيب  الوارث
  لعدم وجود الفرع الوارث  الربع  زوجتان

  لوجود ا©مع من الإخوة  السدس  أم
ولعدم وجود الأصل الوارث من ، لعدم وجود الفرع الوارث  اzلث  kسة إخوة لأم

  ولكونهم أك¬ من واحد، ا�كور
  أو± رجل ذكر  اIا´  شأخ 

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث  اzمن  زوجتان
  لعدم وجود ا�عصب وعدم وجود ا�شارك  اjصف  بنت

لأنº الأQ الوارث ولوجود الفرع الوارث ا، لعدم وجود ا�عصب  السدس  ثلاث بنات ابن
  للنصاب

  أو± رجل ذكر  اIا´  أخ ش

 ]6X[ا;لقة
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 ٢٥ من - ١٢ - صفحة

 

  .عم/ بنت ابن ابن/ بنت ابن/ زوج: امرأة توفيت عن.: ا�سألة السابعة ع�ة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث  الربع  زوج

وعدم وجود الفرع الوارث ، وجود ا�شاركوعدم ، لعدم ا�عصب  اjصف  بنت ابن
  الأQ منها

ولوجود الفرع الوارث الأنº الأQ منها ، لعدم وجود ا�عصب  السدس  بنت ابن ابن
  الوارث للنصف

  أو± رجل ذكر  اIا´  عم

  .ابن/ جدة/ زوج: توفيت امرأة عن: ا�سألة اzامنة ع�ة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  رع الوارثلوجود الف  الربع  زوج
  لعدم وجود الأم  السدس  جدة
  أو± رجل ذكر  اIا´  ابن

  .أب الأب/ بنت ابن/ زوج: توفيت امرأة عن: ا�سألة ا#اسعة ع�ة �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث  الربع  زوج

لعدم وجود ا�عصب ، وعدم وجود ا�شارك ، وعدم وجود الفرع   اjصف   بنت ابن
Qمنها الوارث الأ   

  أو± رجل ذكر  اIا´  أب أب

  . أم/ أب أب/ بنتان/ زوج: توفيت إمرأة عن: ا�سألة الع�ين �

  السبب  اjصيب  الوارث
  لوجود الفرع الوارث  الربع  زوج
  .و وجود ا�شارك، لعدم وجود ا�عصب  اzلثان  بنتان

  و لعدم وجود الأب، لوجود الفرع الوارث  السدس  أب أب
 Iا A ا´ لأنه لا يوجد با´لم نقل  

  لوجود الفرع الوارث  السدس  أم
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 ٢٥ من - ١٣ - صفحة

 

  

  ما يتعلق بمÀاث ا©دات 

 ا��ل Q إرث ا©دة  �

  .جاءت الأدلة من السنة والإbاع •
عن عبداالله بن عباس ر½ االله عنهما فإنه ، أbع العلماء Q أن ا©دة ترث، وأن Ìا السدس، إلا ما شذ/ الأول

Îلة الأم بمع� أن ا©دة ترث اzلث وقد ترث السدس، وbاهÀ أهل العلم، وهو ا�ي عليه العمل الآن أن نزّل ا©دة م
عند عدم الأم، دل Q ذلك ا;ديث ا�ي رواه أبو داود ¶ جامعه أن اäj عليه الصلاة . ا©دة ليس Ìا إلا السدس

   ).م أعطى ا©دة السدس إذا لم يكن دونها أمأن اäj ص[ االله عليه وسل(والسلام كما ¶ حديث بريدة 
yاzداود، وا;ديث الآخر حديث قبيصة بن ذؤيب ر½ االله  /ا çالسنة، فمن السنة حديث بريدة ا�تقدم عند أ

ما علمت لك ¶ كتاب االله Òء، : (عنه أن ا©دة جاءت إ� أç بكر ر½ االله عنه تسأA مÀاثها، فقال ر½ االله عنه 
، فهو ر½ االله عنه لم يعلم Ìا ¶ كتاب االله Òء، ولم يسمع عن اäj ص[ االله )نتظري حè أسأل اjاسولكن ا

: فقال ا�غÀة بن شعبة ، عليه وسلم أنه أعطاها شيئاً، لكنه ر½ االله عنه قال انتظري حè أسأل اjاس، فسأل اjاس
هل : دس، فلأجل أن يطمé أبو بكر ر½ االله عنه قالأنا شهدت أن رسول االله ص[ االله عليه وسلم أعطاها الس
أنا أشهد أن اäj ص[ االله عليه وسلم أعطاها السدس، : يشهد معك أحد، فقام �مد بن مسلمة ر½ االله عنه فقال

  فأمÌ êا أبو بكر ر½ االله عنه فأعطاها السدس، 
  .فهذا الآن إbاع من أهل العلم ¶ ا�سألة أنه أعطاها السدس

ليس لë إلا السدس فجعلهما بينهما ف�£ك : ثم جاءت ا©دة الأخرى إ� عمر ر½ االله عنه ¶ خلافته فقال 
  . القاعدة أن ا©دة ترث إذا لم توجد الأم.       ب\ ا©دت\ ¶ السدس

  :إذا ¢ن هناك أك¬ من جدة 
  .م، وجدة من جهة الأب هذا قول ا�الكية فبعض أهل العلم يرى أنه لا ترث إلا جدتان، جدة من جهة الأ :الأول
yاzا;نابلة يرون أن هناك ثلاث جدات، جدة من جهة الأم، وجدة من جهة الأب ، وجدة من جهة ا©د أي  :ا
  ود�لهم مرسل إبراهيم اjخì. أم أب الأب

القاعدة د فاسد، لأن لا ح+ لعدد ا©دات ب�ط أن لا يدل\ بذكر ب\ الأنثي\، أي أن لا يدل\ í :اzالث
  تقول أن الواسطة لابد أن يكون وارثاً بالفرض أو با#عصيب

  توريث ا©دة وا�سائل ا�تعلقة بذلك �

 :   -وتسî ا©دة الصحيحة  –ا�سألة الأو± ضابط ا©دة الوارثة 

  ر ب\ أنثي\} S جدة لا تدÈ بذك أو . } ال² تدÈ بإناث خلصُّ أو بذكور خلصُّ أو بإناث إ� ذكور

 ]6W[ا;لقة
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 ٢٥ من - ١٤ - صفحة

 

  

   مè يش�Ïن ¶ السدس؟
من جهة  سواء ¢نوا. يش�Ïن ¶ السدس ¶ حالة واحدة، و} إذا كن£ ¶ درجة واحدة بإbاع العلماء :ا©واب

  واحدة أو اختلفت ا©هات
  مè تسُقِط إحداهن الأخرى؟

  بالإbاع ا©دة القريبة تسقط ا©دة اIعيدة ¶ صورت\
  إذا ¢نتا من جهة واحدة، لكن هناك واحدة قريبة وواحدة بعيدة، فالقريبة تسقط اIعيدة : الصورة الأو±

  أم أم تسقط أم أم أم: مثل 
  جهات -تلفة، لكن القريبة من جهة الأم مثل أم أب  الأب و أم أم يكن£ من: الصورة اzانية
  )-تلف فيها(الصورة اzاzة 

  يكن£ من جهات -تلفة، لكن القريبة من جهة الأب ، والراجح أن القريبة تسقط اIعيدة
مسعود ر½ االله  االله بن ما رواه عبد ولا تسقط ا©دة أم الأب بوجود الأب ولا أم أب الأب بوجود ا©د بد�ل 

  )إنها أول جدة أطعمها رسول االله ص[ االله عليه وسلم سدساً مع ابنها، وابنها ð( :عنه قال

 
  مع� ا#عصيب 

  .الشد والإحاطة: ا#عصيب ¶ اللغة
  هو الإرث بلا تقدير: ¶ الاصطلاح باختصار

  .أقسام العصبة ومن ا�ين يدخلون ¶ S قسم
  ..العصبة ñيعاً نعيد ا#ذكÀ ب

ابن الابن، الأب، ا©د، الأخ الشقيق، الأخ لأب، ابن الأخ الشقيق، ابن الأخ لأب، العم الشقيق، العم لأب، ، الابن
بعد ذلك اIنت، بنت الابن، الأخت  هؤلاء أربعة ع�ة ذكور.. ابن العم الشقيق، ابن العم لأب، ا�عتق، ا�عتقة

  .ثمانية ع� الشقيقة، والأخت لأب، بهذا يكتمل عددهم
  

  :هذا الضابط للجدة الوارثة يشمل ثلاث حالات
  و أم أم أم وهكذا السلسلة �ها إناث/ أم أم : ومثاA، ا©دة ا�د�ة بإناث خُلصّ/ 6

X /ّا©دة ا�د�ة بذكور خُلص ،Aها ذكور/ أم  أب: ومثا�و أم أب أب وهكذا السلسلة   
W /اÌأم أم الأب السلسلة طرفها من جهة ا�يت ذكر:ا©دة ا�د�ة بإناث إ� ذكور مثا 

  .وتسî ا©دة الفاسدة: ضابط ا©دة غÀ الوارثة
 السلسلة طرفاها إناث. } S جدة تدÈ بذكر ب\ أنثي\

 ]65[ا;لقة
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 ٢٥ من - ١٥ - صفحة

 

  :أقسام العصبة 
  .رث علاقة نسبويعÉ علاقتهم با�: العصبة بالنسب) 6
X (رث علاقة ولاءوعلاقتهم با� :العصبة بالسبب.  

  العصبة بالنسب : القسم الأول
  .اjفس، وعصبة بالغÀ، وعصبة مع الغÀعصبة ب: العصبة بالنسب ثلاثة  أقسام

  :أي أنهم منذ وجدوا هم عصبة، فلا يمكن أن يرثوا بالفرض، إلا شخص\ منهم فقط: العصبة باjفس -6
الابن، ابن الابن، الأب، ا©د، الأخ الشقيق، الأخ لأب، ابن الأخ الشقيق، ابن الأخ لأب، العم الشقيق، 

  .م لأبالعم لأب، ابن العم الشقيق، ابن الع
X- Àصب ذكراً .. :عصبة بالغó بمع� أن معهم  

الأخت لأب : الرابع/ الأخت الشقيقة مع الأخ الشقيق: اzالث/ اzاy بنت الابن مع ابن الابن/ بنت مع الابن :وهم
  .مع الأخ لأب

W- Àالوارث بالفرض :وهن العصبة مع الغ ºوفيه خلاف . الأخت الشقيقة أو الأخت لأب مع الفرع الوارث الأن
  لابن عباس وداوود الظاهري ولكن القول بأنهن عصبات هو قول ا©مهور

  :لابد من �ط\و
  . وجود فرع وارث أنº وارث بالفرض: ال�ط الأول 
yاzط ا�  . عدم وجود ا�عصب: ال

  .الأخوات لأب يشÏط فيهن عدم وجود الأخوات الشقائقو
  

 
  أحÆم هؤلاء العصبة  

   }وَهُوَ يرَِعُهَا إنِْ لمَْ يكَُنْ لهََا وََ�ٌ { وا��ل أن من انفرد من العصبة باjفس با�سألة حاز bيع ا�ال :كم الأولا;
yاzأن رسول االله ص[  وا��ل  أنهم إذا اجتمعوا مع أصحاب فروض فإنهم يأخذون ما أبقت الفروض :ا;كم ا

  .)بأهلها، فما ب¼ فلأو± رجل ذكر ;قوا الفرائضأ(: االله عليه وسلم قال
  ،  إلا الأب   أنهم يسقطون إذا استغرقت الفروض أصل ا�سألة :ا;كم اzالث

  أما الابن واIنت فلا تتصور مسألة تستغرق الفروض فيها أصل ا�سألة
  :القسم اzاy وهم العصبة بالسبب

 اثنالإا�كور  وهم عتقة وعصبتهم ا�تعصبون بأنفسهموالعصبة بالسبب هم ا�ين يرثون بالولاء وهم ا�عتق أو ا�
�  .ع

  

 ]6Ê[ا;لقة
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 ٢٥ من - ١٦ - صفحة

 

 
  جهات العصبة  

  من نقدم ¶ العصبة؟
عند ا;نابلة وهو   عند ا;نفية

قول أبو يوسف و�مد بن 
  ا;سن

  عند الشافعية وا�الكية

  اIنوة-6  اIنوة-6  اIنوة-6
X- الأبوة  X-الأبوة  X-الأبوة  
W- الأخوة  W-ة مع الأخوةا©دود  W-ا©دودة مع الأخوة  
  بنو الإخوة-5  بنو الإخوة-5  العمومة-5
Ê-الولاء  Ê-العمومة  Ê-العمومة  
  Ñ-الولاء  Ñ-الولاء  
    Ú-بيت ا�ال  

  وأن ا©د يسقط الإخوة .. الراجح أن ا©هات kسة وهو قول ا;نفية
  :ننظر الآن كيف ندخل فيها هؤلاء الورثة؟ 

  هات Q قول ا;نفية وهو القول الراجحتوزيع العصبه Q ا©
  يدخل فيها  ا©هة

  ابن الابن و�ن نزل  -الابن    اIنوة-6

X-ا©د و�ن علا  -الأب    الأبوة  

W-الأخوة  
  الأخ لأب –الأخ ش 

  ابن الأخ لأب و�ن نزل –ابن الأخ ش و�ن نزل 

  العمومة-5
  العم لأب –العم ش 

  ابن العم لأب –ابن العم ش 

Ê-ا�عتق أو ا�عتقة وعصبتهم ا�تعصبون بأنفسهم  لاءالو  

  
  

 ]6Ñ[ا;لقة
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 ٢٥ من - ١٧ - صفحة

 

  :أولاً �ينا أربع حالات  كيف نستخدم جهات العصبة؟
  :Ïتيبهم فإن ¢ن هذان العاصبان من جهات -تلفة  :ا;الة الأو± 

  أوÌم اIنوة ثم الأبوة ثم الإخوة ثم العمومة ثم الولاء 
  .الأقرب درجة فنقدم إذا ¢نوا من جهة واحدة :ا;الة اzانية
فنقدم الأقوى، .. لكن -تلفون ¶ القوة ودرجة واحدة أيضا   و} أن يكونوا من جهة واحدة : ا;الة اzاzة

  فنقدم الشقيق

 
   ا�ال ¶ يش�Ïون ا;الة هذه فõ والقوة وا�رجة ا©هة ¶ يتحدوا أن :الرابعة ا;الة

  :ا;جب أصحاب 
  .ا�انع هو: اللغة ¶ ا;جب
  .حظيه أوفر من أو بالÂية الإرث من الإرث سبب به قام من منع ا;جب :اصطلاحاً  ا;جب تعريف

  .أشخاص حجبو/  أوصاف حجب: نوóن ا;جب ا;جب؟ أنواع ما
   وصف بسبب الإرث من الإرث سبب به قام من منع/ "الأوصاف حجب: أولاً 
  ."ا�ين اختلافو، والرق، القتل" اzلاثة الإرث موانع وهو

 ]6Ú[ا;لقة
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 ٢٥ من - ١٨ - صفحة

 

   " شخص بسبب الإرث من الإرث سبب به قام من منع/  "الأشخاص حجب: ثانياً  

  نقصان وحجب حرمان حجب: نوع\ الأشخاص حجب
  ؟حرمان حجب مع� وما نقصان؟ حجب مع� ما
  :ا;رمان حجب) 6
 اhمسة من الورثة bيع Q يدخل  و "حظيه أوفر من أو بالÂية الإرث من الإرث سبب به قام من منع"

  :"والو�ان والأبوان الزوجان" ،أشخاص ستة إلا والع�ين
X (قصان حجبjيدخلو.. حظيه أوفر إرث من الإرث سبب به قام من منع : ا Q ا©ميع.  

  :أقسام سبعة:اjقصان حجب أقسام
  .منه أقل فرض إ� فرض من انتقال :الأول القسم

  .الربع إ� اjصف من انتقل الوارث الفرع وجد فإذا صف،اj يأخذ الزوج.. الزوج :ذلك مثال -

 حجب الأشخاص نوع\

وهو سبعة أقسام أو  حجب نقصان
 يمكن أن نقول قسم\ رئيسي\

 

يدخل فيه bيع الورثة  حجب حرمان
 ]الزوج\ والأبوين والو�ين[باستثناء 

 بب الإنتقالنقصان بس زدحامنقصان بسبب الإ

من تعصيب إ� فرض أقـل انتقال 
Aالأب و ا©د:منه مثا 

 

ـــــام ـــــول ¶ ازدح ـــــاA ع : مث
 لأب أخت معهم ش وأخت زوج

ــــام ــــيب ¶ ازدح ــــاA تعص :مث
 ابناء وثلاثة زوج

ــام ــرض ¶ ازدح ــاA ف ــام: مث ازدح
 اzلث\ ¶ اIنات

 تعصيب إ� تعصيب من انتقال
 وابن زوجة:مثاA منه أقل

 أقـل تعصيب إ� فرض من انتقال
 الزوجة عم اIنت:ثاAم منه

فـــرض إ� فـــرض مـــن انتقـــال
Aالوارث الفرع مع الزوج:مثا 
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 ٢٥ من - ١٩ - صفحة

 

  ،منه أقل تعصيب إ� فرض من انتقال :اzاy القسم
  بالغó ،Àصبة تكون أن إ� اjصف تأخذ أن من اIنت ¢نتقال
  .منه أقل تعصيب إ� تعصيب من انتقال :اzالث القسم

 الابن مع أدخلنا لو كثÀ، لكنه تعصيب هذا �ه، ا�ال خذسيأ الابن ،ابن عن توÙ رجل أن لو ،الابن: ذلك مثال -
  .منه أقل تعصيب إ� تعصيب من انتقل فهو نصيبه فسيقل زوجة

  . منه أقل فرض إ� تعصيب من انتقال: الرابع القسم
- Aقد لكنه با#عصيب، يأخذ أن الأصل وا©د با#عصيب، يرث أن الأصل الأب أن الآن نلاحظ وا©د، الأب مثا 
  ..ا#عصيب من A أقل السدس فيكون السدس هو ا�ي الفرض إ� ينتقل

 ¶ الزوجات ازدحام أو اzلث\، ¶ اIنات ازدحام اzلث\، ¶ اIنات ¢زدحام فرض، ¶ ازدحام:اhامس القسم
  .السدس ¶ ا©دات ازدحام أو اzمن، ¶ أو الربع

   تعصيب ¶ ازدحام :السادس القسم
 فأصبح ثلاثة الابن بدل أدخلنا لو بمفرده، A أرباع ثلاثة سيأخذ والابن الربع سيأخذ الزوج وابن زوج الآن

  .عصيبا# ¶ يزدحم الأبناء أبناء وثلاث زوج
   وسيأö، عول ¶ ازدحام :السابع القسم
 Aصف سيأخذ الزوج.. شقيقة وأخت زوج/ مثاjص تأخذ الشقيقة والأخت الوارث، الفرع وجود لعدم اjف،ا 

 لأن عول، ¶ تزاZوا الآن تزاZوا فهم اzلث\، تكملة السدس ستأخذ لأب الأخت لأب، أخت ا�ثال هذا ¶ أدخلنا لو
 اjصف تأخذ لن الشقيقة الأخت أن كما ¢ملاً، اjصف يأخذ لم فالزوج سبعة، إ� وتعول ستة أصلها ستكون ا�سألة
  .لاً ¢م السدس تأخذ لن لأب الأخت أن كما ¢ملاً،

  :مبا�ة أنواع سبعة هو نقول :تلخيص
 من انتقال-W منه، أقل تعصيب إ� فرض من انتقال-X منه، أقل فرض إ� فرض من انتقال-6 بسبب الإنتقال

  .منه أقل فرض إ� تعصيب من انتقال-5 منه، أقل تعصيب إ� تعصيب
  .. بتعصي ¶ ازدحام-Ú عول، ¶ ازدحام-Ñ فرض، ¶ ازدحام-Ê الازدحام، ثم

 
  ..سنأخذ هذه القواعد

  أن S من أد� بواسطة حجبته تلك الواسطة/ القاعدة الأو±
ومع هذا يرثون معها، أيضًا  يستث� كما تقدم من ذلك و� الأم فإن الأخ لأم والأخت لأم واسطتهم إ� ا�يت الأم،

  ترث مع وجود الأبا©دة من جهة الأب 
و} كما تقدم ¶ جهات العصبة أنه إذا اجتمع óصبان ، تعلقة بأصحاب العصبة ÷Iاً و} م/ القاعدة اzانية

  .¶ ا�رجة سواء قدمنا الأقوى¢ن فنقدم الأقدم جهة، فإن ¢ن ¶ ا©هة سواء نقدم الأقرب درجة، فإن 

 ]6Û[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٢٠ - صفحة

 

حجب ا;رمان،  وهذا ¶، و} أن الفروع لا °جبهم إلا فروع، والأصول لا °جبهم إلا أصول/ القاعدة ثاzة
  :وا;واÒ  وا;واÒ °جبهم الفروع والأصول 

  :إذا أردنا أن نقسم الورثة بالنسبة ;جب ا;رمان، فنستطيع أن نقسمهم أربعة أقسام �

جب ولا ُ°جب حجب حرمان، فيعÉ لا يأö فيحجب أحد حجب حرمان ولا يأö قسم لا َ° : القسم الأول )6
  الزوج والزوجة . اثنانا هن ماشخص فيحجبه حجب حرمان وه

X (yاzجب ولا ُ°جب، °جب الورثة حجب حرمان، ولا °جبه الورثة حجب حرمان، وهؤلاء قسم َ° : القسم ا
  ..الأبوان، والو�ان: هم

W (الثzلا َ° لا َ°  :القسم ا Éجبون أحد حجب حرمان، وُ°جبون حجب حرمان، وهم جبون وُ°جبون، يع
  .°جبون أحد حجب حرمان، لكنهم ُ°جبون حجب حرمانفهم لا . أولاد الأم

  .جبون وُ°جبون وهم بقية الورثةَ°  :القسم الرابع)5
  ،ا�كر الوارث من الفروع أو الأصول يسقط الإخوة والأخوات من أي ا©هاتأن 

  : ا�سألة ا�ّ�كة 
  :أرÄن هذه ا�سألة

  زوج / 6
X / صاحبة سدس من أم أو جدة.  
W /ثن\ فأك¬أخوين لأم ا.  
  .أخ شقيق فأك¬، سواء ¢ن معه أخت شقيقة، أو أخ لأب، أو أك¬/ 5

يا أمÀ ا�ؤمن\ :(اء فقال الإخوة الأشق الإشÆل هو ما طرحه أصحاب هذه القضية ¶ عهد عمر ر½ االله عنه
 -وÌذا تسî با;جرية أيضاً - هب أن أبانا Zاراً أو حجراً : قالوا -وÌذا تسî با;مارية-أن أبانا Zاراً  -افÏض-هب

فلماذا نسقط وهم يرثون فانقدح هذا الإشÆل  -ة أيضاً، فلها هذه ا�سميات الأربعةي£ مْ فتسî ا�َ -أو حجراً أل¼ ¶ يم 
  .. عمر ر½ االله عنه ذهن¶ 

  :أهل العلم ¶ هذه ا�سألة -تلفون ¶ ذلك Q قول\
  .الإخوة الأشقاء يسقطون وهو مذهب ا;نابلة وا;نفية و. هو القول بعدم الت�يك :القول الأول

 
yاzون كأنهم  :القول ا�Ïيك بينهم فهم يش�خوة لأم يش�Ïون لا فرق ب\ ا�كر والأنº وهو قول إهو قول بالت

  ا�الكية والشافعية 
  �لالةالكتاب والسنة   ية وا;نابلةوالراجح واالله أعلم ¶ هذه ا�سألة القول بعدم الت�يك وهو مذهب ا;نف

Äَءُ ِ¶ اz¤لثُِ {: :من الكتاب/ 6 كَْ¬َ مِنْ ذَلكَِ فَهُمْ ُ�َ
َ
و�ذا أدخلنا الإخوة الأشقاء معهم فلم يصبح الإخوة  }فَإنِْ َ¢نوُا أ

  لأم �Äء ¶ اzلث

 ]6à[ا;لقة
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 ٢٥ من - ٢١ - صفحة

 

X / ًلة أن االله جل وعلا فرّق ¶ ا;كم بينهم فجعل للأخوة الأشقاء أو لأ :أيضاùب آية مستقلة و} آية ال
لةَِ { َùَْوجعل الإخوة من الأم جزء من آية مستقل ففرق بينهم ¶ ا;كم ف§  }يسَْتَفْتُونكََ قلُِ االله£ُ فُفْتيِكُمْ ِ¶ ال

  .�تص بما خصه االله به
W /عليه الصلاة والسلام قال :من السنة äjخوة الأشقاء ليسوا ومعلوم أن الإ );قوا الفرائض بأهلهاأ(: أن ا

، لم يبقَ Òء لاستغراق فروض )وما ب¼ فلأو± رجل ذكر(إنما هم أصحاب تعصيب فنلحق الفرائض ، بأصحاب فرض
  .ا�سألة فلهذا سقطوا وهذا تطبيقا ;ديث اäj عليه الصلاة والسلام

  باب ا©د مع الإخوة 
  .هو ا©د من جهة الأب  :ا�راد با©د

  أما الإخوة لأم فقد أbع العلماء أن ا©د يسقطهم ،هم الإخوة الأشقاء أو لأب هنا :ا�راد بالإخوة
  ،أهل العلم أنزلوا ا©د مÎلة الأب، ¶ ا;جب وا�Àاث إلا ¶ مسائل ثلاث

  ا�سألة الأو± واzانية } مسألة العمريت\، 
  .زوج وأبوين، فالزوج والأبوين هذه مسألة عمرية :ا�سألة الأو±

  زوجة وأبوين فأيضاً ¶ : لة اzانيةا�سأ
  .انتهينا من ا©د. ... مسألة ا©د مع الإخوة :ا�سألة اzاzة

  :اhلاف ¶ مسألة توريث ا©د مع الإخوة
 قال به أبو. أن ا©د يسقط الإخوة فيجعلون ا©د ¢لأب ¶ S أحواA إلا ¶ ا�سأ#\ العمريت\ فقط /القول الأول

بن الزبÀ وbع كثÀ من الصحابة،  وعبد االلهبن عباس ر½ االله،  عبد االلهع من الصحابة منهم ، وbالصديق بكر
وقال به  .حنيفة والإمام أZد ¶ رواية عنه، وهو قول عند الشافعية قدّر بعضهم سبعة ع� صحابياً، ، وقال به أبو

  .ا;نفية 
yاzر½ االله عنه، وابن  ختلفواوا أن ا©د لا °جب الإخوة، بل يرثون معه /القول ا üكيفية توريثهم قال به ع ¶

  . مسعود ر½ االله عنه، وزيد بن ثابت ر½ االله عنه، وقال به ا�الكية والشافعية، وا;نابلة
  :سنأخذ باختصار رأي S واحد من هؤلاء الصحابة رضوان االله عليهم

إلا إذا ¢ن هذا . واIا´ للجدن الأخوات يأخذن فرضه أنه إن ¢ن مع ا©د أخوات فإن :عü ر½ االله عنه يقول) 6
اIا´ سينقصه عن السدس، فإننا نفرض السدس A، ويفصل القول، ويقول إن ¢نت أخت لأب وأخوة لأب أخذت 

إلا إذا نقصتهم مقاسمة من السدس فلا بد أن نفرض A السدس، . الأخت فرضها، واIا´ يتقاسمه الإخوة لأب مع ا©د
  .ر½ االله عنه هذا باختصار قول عü. ن A أخوة �هم عصبة يقاسمهم ا©دو�ن ¢

ر½ االله عنه ، وهذا ا�ي   ن ا�ذهب ذهبوا إ� قول زيدأوأZد ¶ الصحيح  مالك والشافì ا�هم أن الأئمة اzلاثة 
  سنقت+ عليه إن شاء االله تعا� ¶ بيان ا�ذهب ¶ ا�حاýة القادمة
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 ٢٥ من - ٢٢ - صفحة

 

قلنا إن القائل\ بتوريث الإخوة مع ا©د -تلفون فيما بينهم ¶ كيفية ا#وريث Q أقوال ثلاثة وا�ي أخذ به 
أما قول عü وقول عبداالله بن مسعود فقد . أصحاب ا�ذاهب اzلاثة ا�الكية والشافعية وا;نابلة هو قول زيد بن ثابت

  .ثابت ¶ هذه ا�سألةفهو قول زيد بن  ا�أخوذ به ندرس، أما القولا
مع ا©د والإخوة صاحب فرض أو لا  أنه لا �لو الأمر إما أن يكون قول زيد بن ثابت ر½ االله عنه وخلاصة

إما أن يقاسم فيكون  ،فإن لم يكن ¶ ا�سألة صاحب فرض فإن ا©د �À ب\ أمرين. يكون معهم صاحب فرض
  ، الكأنه واحد من الإخوة يقاسمهم أو يأخذ ثلث ا�

أو ، أو يأخذ سدس ا�ال ¢ملاً قبل القسمة  ،إما أن يقاسمهم: أما إن ¢ن معهم صاحب فرض فيخÀ ب\ ثلاثة أمور
  .. من مذهبهم صحيحبهذا القول أخذ ا�الكية والشافعية وا;نابلة Q ال .يأخذ ثلث ما ب¼
  :القائلون بأن ا©د °جب الإخوة أد#هم: القول الأول
   }ياَ بÉَِ آدََم{: أن االله جل وعلا قد سî ا©د أباً ¶ آيات كثÀة قال االله تعا� :لا��ل الأو

yاzعليه الصلاة والسلام ¶ ا;ديث ا�تفق عليه :ا��ل ا äjقوا الفرائض بأهلها فما ب¼ فلأو± أ(: قول ا;
  وا©د أو± من الإخوة وأقوى  )رجل ذكر

  أن ابن الابن بمÎلة الابن، فكذلك أب الأب بمÎلة الأب،  القياس يقولون :ا��ل اzالث
  :.. °جبهم A د�ل\ ا©د لا من قال أن

  . ظÉالقالوا أن مÀاث الإخوة ثبت باjص فلا °جبون إلا بنص، ولم يرد نص فلا °جبهم الþء  :ا��ل الأول
yاzهم يد. لأبا :ا��ل ا�والأخ ابنه، ولو نظرنا الأب لون بالأب، فا©د أبوالإخوة طريقهم إ� ا�يت الأب،  ،

  اIنوة أقوى من الأبوة
  و#ناقض القول اzاy واضطرابه لقوة الأدلة   ¶ نظري ا�ي أراه واالله أعلم أن ا©د يسقط الإخوة

 
أن : زيدقلنا إن ا�الكية والشافعية وا;نابلة Q الصحيح يأخذون بقول زيد، وخلاصة قول : القول با#وريث

ب فرض أو لا يكون معهم صاحب فرض، يعÌ Éم حاصأا�سألة لا Çلو من أمرين، إما أن يكون مع ا©د والإخوة 
جد ¶ ا�سألة صاحب فرض فقط ا�سألة موجود فيها ا©د مع أخوة، وإما ألا يكون معهم صاحب فرض لا ي: حا#\

  .ض، هاتان حا#ان ¶ ا�سألةسواء واحد أو أك¬ كما سيأö، أو يوجد معهم صاحب فر
  ¶ ا;الة الأو± كيف ا;كم، وÙ ا;الة اzانية كيف ا;كم؟

  لا يكون معهم صاحب فرض، : ا;الة الأو±
öكما سيأ ºإلا أمرين. فليس ¶ ا�سألة إلا جد ومعه إخوة أشقاء أو لأب سواء واحد ذكر أو أن A إما  : فهنا ليس

يقولون  يعÉ يتحول ا©د إ� أخ شقيق أو أخ لأب فيصبح ذكراً  ما مع� يقاسمهم؟ ،¢ملاً  أن يقاسمهم أو يأخذ اzلث
 À� ب\ أمرينإذا لم يكن معهم صاحب فرض فا©د :  

جد وأخت شقيقة هنا الأحظ A ا�قاسمة، فهنا يتحول ا©د : إن ¢ن ¶ ا�سألة مثلاً مثال  :اhيار الأول ا�قاسمة
إذن أصل ا�سألة من ثلاث لأن لثكر مثل حظ الأنثي\، فا©د يأخذ اثن\، والأخت تأخذ واحد، إ� أخ شقيق، فنقول 
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  .الأول أن تكون ا�قاسمة أحظ A من اzلث ياراh. أخذ اzلث\، واzلثان أحظ A من اzلث ¢ملاً، إذن كم أخذ؟
  أن يكون اzلث أحظ A من ا�قاسمة،  :اhيار اzاy أخذ اzلث

  .الأحسن والأفضل A، إما ا�قاسمة أو اzلث ا©د  يأخذإذا لم يكن ¶ ا�سألة صاحب فرض ف إذن
 ا�قاسمة أحظ A إذا ¢ن الإخوة مثليهمè تكون ا�قاسمة A أحظ؟ ومè يكون اzلث A أحظ؟ لكن يقولون 

فاzلث، إذا ¢ن  إذا ¢ن مثل\ ثل\ لأنهمإذا ¢ن الورثة مثليه فأقل ، أقل من ا�من مثليه فا�قاسمة أحظ A، أو أقل 
  .kسة صور ها تدخل �تمن مثليه، ويقولون أقل الورثة 

¶ هذه ا;الة الأحظ A أن يقاسم لأنه سيأخذ اzلث\ والأخت الشقيقة . جد وأخت شقيقة /الصورة الأو±
 {، أصل ا�سألة من عدد رؤوسهم واحدستأخذ 

ُ ْ
كَرِ مِثْلُ حَظ¦ الأ   ثن\ والأخت ستأخذ واحدافسيأخذ  }نثْيََْ\ لثِ£

  .جد وأخ شقيق، الأحظ A ا�قاسمة لأنه سيأخذ اjصف ¢ملاً  /الصورة اzانية
أخت\ شقيقت\، ¶ هذه ا;الة سيأخذ اjصف ¢ملاً، لأن أصل ا�سألة سيكون من أربعة A اثن\  /الصورة اzاzة

  .ة اzاzةوÌما اثن\، فأخذ هو اjصف، هذه الصور
  .أخت\ شقيقت\وإذن الصورة الأو± جد وأخت شقيقة، والصورة اzانية جد وأخ شقيق، والصورة اzاzة جد 

أصل ا�سألة فهم kسة هو ،  جد وثلاث أخوات، أيضاً ا�قاسمة أحظ A، لأن ثلاث أخوات وهو /الصورة الرابعة
  .قاسمة أحظ Aسيأخذ اثن\، وهم سيأخذون S واحدة ستأخذ واحد فا�

جد وأخ وأخت، ¶ هذه ا;الة أصل ا�سألة أيضاً من kسة، هو سيأخذ اثن\، إذن إذا لم يكن  /الصورة اhامسة
  .معهم صاحب فرض فالأحظ A من ا�قاسمة أو ثلث ا�ال ¢ملاً 

    .أقل من مثليه  إذا ¢نوا مè تكون ا�قاسمة أحظ A؟
  .حظ A اzلث فالأ ¢نوا أك¬ من مثليه  إذا 

   ..ساوى ا�قاسمة واzلثتإذا ¢نوا مثليه ت
تقاسم معهم أصبح أصل ا�سألة من kسة وهو لن يأخذ إلا يلو ¢ن جد وkسة أخوة أشقاء، قلنا  :مثال ذلك

¬ واحد، لكن لو قلنا A اzلث ¢ملاً فأصل ا�سألة من ثلاثة، سيأخذ اzلث واحد ويب� Ìم اثن\، فسيكون أخذ أك
  ..هذا باختصار الùم فيما إذا لم يكن ¶ ا�سألة صاحب فرض.. من لو ¢ن يقاسمهم

  :إذا ¢ن مع ا©د والإخوة صاحب فرض؛ قالوا ¶ هذه ا;الة :ا;الة اzانية
  .من ا�قاسمةA إما أن يقاسم، يعÉ يأخذ الأفضل / 6
X / ًأو السدس سدس ا�ال ¢ملا.  
W /ب الفرضأو ثلث ما يب� بعد صاح.  

من مقاسمة أو السدس  ميعÀ� É ب\ ثلاثة أمور إما أن يقاسم فيكون كذكر كأخ شقيق، وهو يأخذ الأحظ منه
¢ملاً من ا�ال �ه فيكون كأنه صاحب فرض يأخذ سدس ا�ال واIا´ يقسم Q أصحاب الفرض مع ا#عصيب مع 

  .الإخوة، اzالث أن يأخذ ثلث ما ب¼ بعد صاحب الفرض
  .ذه أحوال ا©د مع الإخوة با#وريث عند قول زيد بن ثابت ر½ االله عنهه
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يقسمها العلماء إ� تقسيمات كثÀة يعÉ يقولون Ìا سبع  )الفرض أصحاب( مع ال² مع ا©د وا;الة اzانية 
 هو ا�تع\، أو تستوي إما أن ا�قاسمة } ا�تعينة، أو أن ثلث ا�ال اIا´ هو ا�تع\، أو أن سدس ا�ال ¢ملا. صور

ثم يذكرون S حالة مè تكون ا�قاسمة . ا�قاسمة وثلث ا�ال، أو تستوي ا�قاسمة وثلث ما ب¼، الصور السبع ¢ملة
صور بالاستقراء، بالاستقراء فتطول هذه الأمثلة لكن } باختصار إذا أردت أن تضبط باب  هاأحظ A يذكرون �ت

إن لم يكن صاحب . بن ثابت ر½ االله عنه باختصار لا تفصل ¶ الصور لأنها استقرائية ا©د مع الإخوة بطريقة زيد
مè يقاسمهم إذا ¢نوا أقل  مè يأخذ ثلث ا�ال ¢ملا؟ً. فرض معهم فأعطيه الأحظ A من ا�قاسمة أو ثلث ا�ال ¢ملاً 

إذا ¢نوا أك¬ من  لث ا�ال أحظ A وأفضل؟ا�قاسمة وثلث ا�ال إذا ¢ن مثليه، مè يكون ث امè يستوو ؟من مثليه
A أحق ثلاث خيارات يأخذ الأفضل A إما أن يقاسم فيكون كأخ شقيق، : مثليه، إذا ¢ن ¶ ا�سألة صاحب فرض فهنا

أو يأخذ ثلث ما يب� بعد إعطاء صاحب الفرض نصيبه، أو يأخذ سدس ا�ال ¢ملاً قبل أن نقسم Q صاحب الفرض 
  .فهذه باختصار شديد الùم ¶ باب ا©د مع الإخوة. الأشقاء أو الإخوة لأب وQ الإخوة

  
ة مسألة    :و} إدخال الإخوة الأشقاء ا�عاد£

يدخلون الإخوة لأب معهم فيقاسمون ا©د، ثم بعد ذلك يرجع الإخوة الأشقاء فيأخذون ما بأيدي الإخوة لأب، 
شارة للإطبعاً لن نستطيع الùم فيها لأن وقت ا�حاýة لا يكõ   وصورتها صورة ا�عادة ثمانية وستون صورة، لكن

أن الإخوة الأشقاء يدخلون الإخوة لأب معهم ¶ مقاسمة ا©د ثم بعد ذلك يرجعون : لكن } باختصارإ�ها، 
  .لا يرثون مع الإخوة الأشقاء ،فيأخذون ما بأيديهم لأنه قد انعقد الإbاع Q أن الإخوة لأب

  
  :الأكدرية ا�سألة 

  ا�سألة الأكدرية لأنها كدرت Q زيد أصوAنقول ، وسنأخذها باختصار
القائلون بعدم توريث  كدرية،الأزوج وأم وجد وأخت شقيقة أو لأب، هذه مسألة  :أرÄن هذه ا�سألة الأكدرية

هم الأئمة اzلاثة فأصل أما من يورث و ،الإخوة هذه لا إشÆل معهم، لا إشÆل يسقطون الأخت الشقيقة هذه أو لأب
الزوج سيأخذ اjصف ثلاثة، الأم ستأخذ السدس واحد، ا©د سيأخذ السدس واحد، : ا�سألة عندهم يكون من ستة

فهنا لو قاسم ا©د الأخت الشقيقة فإنه سيسقط، لو أعطينا ا©د السدس فالأخت  ،والأخت الشقيقة ستأخذ اjصف
يقة مع ا©د بالسدس لأخذ ا©د أقل من السدس، والإbاع قد انعقد Q الشقيقة ستسقط ولو شار�نا الأخت الشق

·علون الأخت الشقيقة تأخذ اjصف فرضاً، وبهذا كدرت Q  وÌذا ماذا يفعلون؟أن ا©د لا يأخذ أقل من السدس، 
  .زيد أصول مذهبه

  وقد تر�ت آخر هذه ا�حاýة كما } لأنها مسائل متداخلة
  ك Q اäj الأكرم وQ آA وصحبه ومن بهديه اس� إ� يوم ا�ينوص[ االله وسلم وبار

  والسلام عليكم ورZة االله وبرÄته
  هÛ/6X/65W6تم ¶ يوم الأحد 


